

●周效门 戎鲤城

当前上海工业经济运行态势、面临困难及对策研究

今年是上海实现“一年变个样，三年大变样”目标的关键一年。本市工业系统抓住当前经济大发展的有利机遇，以市场需求为导向，抓紧产品结构调整，不断开发新产品，努力形成规模经济效益。同时，积极探索转换企业经营机制改革的路子，增强企业跻身市场的竞争能力和适应能力，上半年全市工业生产在去年高速增长的基础上持续稳定发展，工业经济运行质量提高。当前也存在诸如资金趋紧、交通“瓶颈”制约加剧，企业成本上升过快等方面问题。

一、上半年上海工业经济运行的主要态势与特征

1. 以市场需求为导向，工业生产持续稳定增长两成。

(1) 工业生产持续增长。上半年，全市工业实现销售产值1505.86亿元，比去年同期增长21.5%，其中，6月份实现销售产值291.80亿元，增长23.6%，实现了市政府提出的“时间过半，完成任务过半”的要求。从时间序列上观察，上半年各月累计增幅呈稳步增长的良好态势。预计全年工业增长速度仍将保持18%，超过年计划增长15%的目标。上半年中央工业实现销售产值275.31亿元，增长18.6%，地方工业实现销售产值1230.55亿元，增长22.1%，地方工业发展速度超过了中央工业发展，改变了以往地方工业发展慢于中央工业的局面。轻重工业全面发展，轻工业发展速度逐步加快。上半年重工业实现销售产值869.32亿元，增长25.8%，其中，宝钢87.98亿元，增长23.4%；汽车总公司78.75亿元，增长44.5%；机电局82.95亿元，增长33.8%；电力局31.16亿元，增长30.5%。重工业的高速发展，明显受到国内投资规模急剧膨胀的拉动影响。今年以来，原材料价格持续上涨，市场生产资料供应偏紧，刺激了机电工业、原材料、能源工业的生产。上半年轻工业实现销售产值636.54亿元，增长16.8%，而且3月份以后各月呈加快发展趋势。工业内部各种经济类型企业全面发展，大中型骨干企业、国有经济企业保持旺盛的发展势头。上半年国有经济企业实现销售产值857.03亿元，增长8.7%；大中型企业实现销售产值946.51亿元，增长16.6%；“三资”企业实现销售产值226.88亿元，增长59%。

(2) 工业产品销售率稳定提高。上半年全市工业产品销售率达97.34%，比1季度95.56%又有所提高。国有企业和大中型工业企业的工业产品销售率分别达到99.19%和98.55%，其中地方主要工业系统达到了98.94%，比去年同期上升2.18个百分点，高于全市平均水平1.6个百分点。从各工业局的情况看，生产发展速度快的能保持正常的产销率，生产平均速度低的企业也能保持较高的产销率。上半年轻工局生产增长3.0%，销售率为99.11%；二轻局生产增长11.4%，销售率为99.96%，充分说明企业的市场经济意识已牢固确立，市场需求调节功能得到体现。

2. 工业企业综合经济效益水平不断上升，经济运行质量提高。

(1) 工业经济效益综合指数跃升到132点。据对全市工业企业的产销情况、资金利用效果、成本利润水平、劳动生产率、全部流动资金运转等方面综合评价计算结果，1至5月全市工业企业经济效益综合指数为132.16，比一季度上升6.27，预计上半年全市工业经济效益综合指数仍将维持133点以上高点，比全国高出近40个百分点。表明本市工业经济的整体质量，比去年又有长足的进步，在全国各省市中名列前茅。在各主要工业局中，工业经济效益综合指数高于全市平均水平的依次是烟草公司1074.44、宝钢510.06、石化总厂310.76、汽车公司294.34、电力局230.92、高桥石化公司225.33、冶金局187.25、建材局173.68、轻工局134.85、医药局134.10。在上述10个单位中，除轻工和医药局两局外，其余各局比去年同期均有不同程度上升。

(2) 工业投入产出效果有所改善。上半年，本市工业经济高速发展，工业投入的资金、劳动力所产出的成果有所提高。据统计，1至5月全市工业企业每投入百元资金实现利税15.95元，比去年同期增加0.73元；每百元成本实现利润9.11元，比去年同期增加0.62元；全员劳动生产率（按净产值计算）平均每人为8732元，比去年同期增加2561元。

(3) 工业增加值和利税总额分别增长两成和三成以上。1至5月全市工业企业（乡及乡以上独立核算企业）实现工业增加值307.51亿元，比去年同期增长20.5%。全市工业企业共实现利税总额150.77亿元，比去年同期增长36.4%，其中利润总额80.91亿元，增长49.1%。1至5月全市共净增利润26.41亿元，其中国有企业净增15.90亿元，占60.2%。从中央、地方看，利润净增加额各占一半，中央工业12.73亿元，地方工业13.68亿元。从主要工业局看，宝钢、汽车和机电3家单位共净增利润9.92亿元，占全市的37.6%。

3. 企业改革获得新进展。

深化企业改革是上海抓住机遇、发展大好形势的重要举措。上海工业企业的改革目前已由点到面、由浅入深、由单项改革向综合配套改革发展。上半年上海工业企业改革的特点是：

(1) 参与面广，目标明确，到5月底全市已有1063户地方预算内工业企业148万职工参与了全员劳动合同和上岗合同，占地方预算内工业企业的78.2%，占职工总人数的96.7%。在1063户企业中，477户企业基本完成全员劳动合同制，占44.9%；586户企业完成上岗合同制，占55.1%；已有7.66万名富余人员，约占实现全员劳动合同制和上岗合同制企业职工总数的5.2%，其中大部分人员转岗或正在待岗，约有1.2万名为职工自谋出路或流向社会。

(2) 积极贯彻《条例》，探索多元化经营和改革模式。上半年，本市工业企业积极贯彻国务院《全民所有制工业企业转换经营机制条例》，不断探索多元化企业经营形式和改革模式。至5月底，全市地方工业系统共有583户企业实行各种形式承包制；会计制度与国际接轨的企业264户；进行利税分流、税后还贷试点的企业126户；股份制工业企业30户；仿“三资”企业20户；108户企业和集团（共1008家企业）享有经营出口自主权；151家企业被认定为高新技术企业。仿“三资”、股份制企业将率先在会计制度、产品质量、产品成本、激励机制方面与国际接轨。

4. 工业产品结构调整有成效，新的经济增长点作用加大，主导产品成倍增长。

近年来上海工业系统着力结构调整，培育经济发展新支点，积极发展技术含量高、附加值大的新型主导产业和产品，已取得了明显效果，新的支柱产业贡献越来越大。以汽车工业为例，上半年全市汽车工业实现销售产值78.75亿元，比去年同期增长44.5%，发展速度居

全市各行业之首，其销售产值占全市的比重由去年同期的4.9%上升至5.2%，净增销售产值25.46亿元，占全市净增额的6.1%，整个汽车工业带动全市工业增长1.3个百分点。

(2)主导产品成倍增长。上半年生产桑塔纳轿车4.68万辆，增长54.5%；数字程控交换机90.26万门，增长1倍；数控机床663台，增长71.3%；房间空调器17.77万台，增长1.8倍；录像机8.61万台，增长95.5%；高精度机床218台，增长1.1倍；发电设备(500千瓦以上)107.2万千瓦，增长18.1%；大规模集成电路414.15万块，增长71.2%。另外能源和原材料产品也有较大增长，如发电量185.75亿千瓦时，增长17.7%；生铁448.86万吨，增长6%；钢材559.74万吨，增长21.3%；十种有色金属4.84万吨，增长0.8%；人造板7.64万立方米，增长18.8%；水泥176.65万吨，增长7.3%。

5. 浦东新区工业发展速度领先于全市平均水平。

作为九十年代中国改革开放一面旗帜的浦东新区，上半年工业经济发展保持较高速度，工业产品出口状况良好。浦东新区累计实现销售产值230.31亿元，比去年同期增长26.9%，高于全市5.4个百分点，达到近两年来最好水平。工业产品销售率为98.31%，高于全市0.97个百分点。工业销售产值占全市的比重为15.3%，比去年同期上升1.8个百分点。完成出口交货值30.67亿元，增长25.3%，比全市平均水平高出5.6个百分点，浦东新区出口交货值占全市的18.5%，比去年同期提高0.8个百分点。上述数据表明，浦东新区的优惠政策吸引着越来越多的国内外企业的投资，生产潜力正在发挥，浦东新区在探索和培育社会主义市场机制，加快国有资产管理体制改革，实现产权明晰化方面也迈出了大步。最近，浦东新区组建了国有资产投资管理公司，负责受托国有资产的投资决策、监控经营，及企业转让、拍卖等经营活动的管理，并负责国有资产的经营收入。从而将巨大的国有资产转入商品流通渠道，运用市场机制实行资源的优化配置，实现国有资产的保值和增值。

经济增长的成就和率先改革的举措表明，浦东新区对上海乃至长江流域经济发展的带动和示范作用正在发挥，“龙头”已经起舞。

二、当前上海工业经济运行中显露出的若干问题

1. 工业生产运行资金趋紧。

根据今年的工业发展速度，有关金融部门测算，今年至少需要增加100亿元贷款，才能满足工业生产需求，资金困难主要有以下三个方面原因造成：

(1)国家加强宏观调控力度，银根紧缩，信贷规模缩小，资金供给趋紧。如经委系统今年需银行贷款50.8亿元进行基建和技改，其中国家对老工业基地改造专项技改信贷新增余额今年至今尚未落实(去年为13亿元)，银行的信贷新增余额实际比去年减少6亿元。浦东今年需18.5亿元进行技改，但中央在给予浦东新区特殊政策中专项技改贷款余额仅3亿元，远远满足不了要求。

(2)工业生产规模扩大，相应地增加了工业生产流动资金需求。工业企业的流动资金在1982年核定至今，已经11年了。期间，生产规模、经营方式、原辅材料价格都发生很大的变化，而流动资金却未得到相应补充，企业主要靠贷款或资金拆借维持生产。据统计，1992年末，本市1700户国有工业企业的生产资金实际占用量642.7亿元，比上年实际增加67亿元。今年按照工业生产增长15%，加上生产资料价格上涨和自营出口企业需增加的铺底资金等因素匡算，需增加流动资金224.9亿元。通过狠抓压库，催讨应收账款，降低流动资金占用，

全年至少需增加流动资金90亿元。

(3) 资金拖欠加剧了资金不足的矛盾。今年以来，企业之间的资金拖欠又趋严重，5月末，全市工业企业应收及预付款达403.84亿元，同比增加38.5%；应付及预收款达408.44亿元，同比增加54.2%。许多企业因债务链困扰、资金紧缺，直接影响了生产。

当前在注意到企业面临生产增加、原材料提价对资金的双重需求的同时，还应看到企业改革的深入，企业的生产活动在向两头延伸，一方面由于计划物资的消失，企业必须得到增加物资的储备，另一方面企业经营权的扩大，如自销、自营进出口权等又需增加产品的储备资金。企业对资金的需求随着市场经济的发展，客观上在增加。

2. 交通运输“瓶颈”制约加剧。

运输是生产过程在流通过程内的继续。近年来上海经济高速增长，但交通运输发展不快，今年的压船、压港和压库的现象，又明显增加。许多企业的产品发不出去，原材料运不进上海。如机电局4月末的产成品库存12.9亿元中，有七成是执行合同待运的，特别是一些较大型机电产品的发运，已列入铁路运输计划，但未兑现。海运局仅一季度煤船在上海港等泊就损失275.8万吨天，相当于少运煤30余万吨。

由于上海的工业主要是加工型的工业，原材料、能源来自全国，产品又大多要销往外地，所以直接受到全国的交通运输“瓶颈”制约。

3. 企业成本上升强劲，工业经济效益增长难度加大。

今年以来，随着宏观经济环境的急剧变化，市场竞争日益激烈，价格改革、企业改革和社会劳动保险制度改革相继出台，使本市工业企业成本大幅上升，工业经济效益增长难度加大。经匡算，全市工业系统主要有四个因素影响工业经济效益的提高。一是能源、原材料价格放开，以及运输价格放开，估计增加成本50亿元。二是价格改革、社会劳动保险制度改革、住房制度改革措施出台，增加企业支出33亿元。三是国有企业会计制度与国际接轨后，提高折旧率、坏帐逐月处理等，将增大成本50亿元。四是银行利率提高，贷款利息支出必将增加，约使利润减少10亿元。

上述因素将影响企业增加成本支出143亿元左右。这些增支减收因素很大部分将在下半年反映出来，因此，下半年工业企业经济效益增长幅度将可能出现回落，部分企业处境困难。至5月底，全市共有亏损企业1682户，亏损额7.90亿元，比去年同期上升18.9%，亏损面为18.4%，比去年同期上升2.3个百分点。随着下半年减利因素的增加，预计亏损企业还将增加。

三、继续保持上海工业健康发展的建议

为了继续保持今年以来上海工业经济运行在速度、质量、效益和市场等方面的良好势头，克服当前全市工业生产中的“瓶颈”制约和不利因素，使下半年工业经济运行质量不断上升，提出以下建议：

1. 盘活用好现有资金，压缩流动资金100亿。

为尽力降低国家宏观经济紧缩政策的影响力，目前要切实加强银企的密切合作，银行部门要按照国务院最近发出的关于《集中有限资金，保证重点需要》通知精神，要按照“区别对待，扶优限劣”的原则和本市工业调整结构的要求，积极筹措资金，支持国有重点企业生产的需要。对承担国家指令性生产任务，关系国计民生的企业；对在国内国际市场上产品适

销对路，效益好的企业；对有利于产业结构调整，缓解“瓶颈”制约因素的企业；对换汇成本低，出口创汇高的企业给予资金贷款的优先。对上海全市工业企业来说，要加快资金周转，努力促销，加快货款的回笼，要在5月底全市工业全部流动资金期末占用基数上，减少100亿，以支持下半年经济发展的需要。

2. 加快培育和完善社会主义市场体系，着力发展生产资料的流通市场。

目前，我国市场体系还很不完善。今年以来，比较突出的是目前原材料市场价格混乱，部分原材料价格一涨再涨，给企业造成巨大效益负担。作为近期措施，建议有关部门加强宏观调控，通过物资部门购进一部分物资以平抑生产资料价格。作为治本的措施，应加快各类生产资料交易市场的建设步伐。

3. 深化企业改革，优化资源配置。

本市有相当部分小企业由于长期缺乏技术改造，设备落后，产品档次低，市场竞争能力弱，在价格剧烈波动、宏观经济政策波动时，往往会滑入亏损企业行列。有的则是长期扭亏无望。在当前进行深化改革的试点中，进行企业破产试点，优化固定资产存量。目前本市企业兼并已超过300家，对资不抵债的亏损企业破产却未开先例。建议对亏损严重的中小型企业除可进行破产外，也应尝试租赁和拍卖的试点，让有经济实力的企业，有发展前景的企业来经营。同时还应从整个上海“三二一”经济发展战略着手系统地研究利用市区级差地租、实现工业向“三产”的转移，有步骤分阶段地改造那些没有发展前景的工业企业。

4. 抓住重点单位的生产和效益，广泛开展“双增双节”活动。当前全市工业系统各行业、各企业要在正确估价下半年经济形势的基础上，充分认识加快工业发展的重要性。各工业局（公司）要对所属企业进行全面分析排队，重点抓好20个年净增产值1亿元以上的大产品，50户销售额5亿元以上的大型企业，37户年出口额在2000万美元以上的创汇大户，以及抓12户亏损大户的扭亏减亏。当前仍要扎实开展双增双节活动，挖潜力、练内功，按市场需求实施多角化经营、多方位筹措资金和原材料，力争今年本市工业企业产品上档次，营销上规模，效益上台阶。

（上接第63页）

他在《金融研究》、《财经研究》、《新金融》等杂志发表的论文和译文近20篇。在全国性的学术会议上，在兄弟院校和业务部门的学术交流和讲学过程中，他对金融的诸多理论和现实问题进行探讨，不少论文和报告受到了理论界的重视和好评。1991年作为课题组长承担的上海市科委和浦东开发办的《浦东新区金融体制模式研究》课题项目，受到了上海市有关领导和专家们的高度评价，获1990、1991年度校优秀项目奖。

目前，王学青教授正在带领全系师生，

进一步进行综合改革的探索。他有一个想法，就是想利用他前几年出国访问期间以及港澳院校对口专业来该系交流时所建立的联系，进一步扩大对外联系与交流，走出一条与国外金融企业合作办学的路子，增强金融系发展的后劲，培养出更多合格的外向型、实用型和复合型的金融专门人才，为重建上海金融中心、为把上海财经大学办成第一流高等学府作出更大贡献。

（肖柳）